

杨浦法院审理一起精神病人故意伤害案件

分裂型精神障碍患者袭击上司获刑

■记者 周琳

本报讯 只因被新来的主管训斥，患有分裂型精神障碍的吴强（化名）冲动之下，取出随身携带的榔头猛砸上司头部，致其构成轻伤。鉴于吴强作案时处于疾病发作期，可从轻或者减轻处罚，杨浦法院以故意伤害罪判处吴强有期徒刑7个月。

吴强就职于某实业公司客服岗位，由于公司管理松散，吴强经常在工作时间串岗聊天。新主管周某到任后，加强了客服组的纪律管理。一天，吴强像以往一样上班时间聊天，这一幕正好被周某看到，周某遂将吴强叫到办公室，并告诫他：“有空多打打客服电话，不要聊天。”

吴强被批评后憋了一肚子气，回到办公室拿出包里的榔头插在腰间。当他走到走廊时，再次被周某叫住厉声训斥。不服气的吴强抽出

随身携带的榔头，对着周某后脑敲了下去。没等周某反应过来，吴强又举起榔头猛击周某头部。

周某满头是血，边喊“救命”边冲出办公区域，随后被同事送往医院救治。经检查，周某被确认顶骨骨折，构成轻伤；而吴强则被接警后赶到的民警当场控制。

后经医学鉴定，吴强患有分裂型精神障碍，作案时处于疾病发作期，属于尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人，具有限制刑事责任能力。

根据我国法律规定，间歇性的精神病人在精神正常的时候犯罪，应当负刑事责任；尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人犯罪的，应当负刑事责任，但是可以从轻或者减轻处罚。杨浦法院最终认定吴强构成故意伤害罪，因精神疾病减轻处罚，判处其有期徒刑7个月。



8月22日，五角场街道联合上海体育学院、敏慧（上海）文化创意设计有限公司举办亲子攀岩体验活动，来自复旦居民区、财大居民区以及“缘聚五角场”白领社区的家庭参加了活动。

■记者 朱良城 摄

架起一座沟通的桥梁

——记殷行街道工农三村第二居民学习示范点

为更好地开展居民学习示范点创建工作，殷行街道工农三村第二居民学习点以“繁荣社区文化，提高居民综合素质”为目标，大力培养各类文体团队，广泛开展文化、体育、科普等各类讲座，以及青少年假期培训等活动。其中，由居民发起创办的社区报——《星之光》，为创建工作搭建了良好的平台。

《星之光》创刊于2004年4月，由居民自编自写，既有身边人、身边事，也有法律、时政等内容，记录了社区工作的点点滴滴，也为社区居民和工作者提供了精神食粮。创刊11年来，每月1期，已连续出版了百余期，逐步形成由编辑部、信息通讯组、读报小组和社区居民组成的四级网络平台。

为了丰富报刊内容，吸引更多

居民关注，编辑部成员付出了很多努力，设有“居委公开”、“居民身边事”、“居民谈时事”、“社情快递”、“来稿刊登”、“周律师信箱”等栏目。通过小报，居民对国家的方针政策、国内外时事、社区工作的进展、社区建设的成果等有了进一步了解，得到了居民的欢迎。此外，《星之光》也成了居委会与居民联系、沟通的桥梁和纽带。

有这样一群热心人，有这样一群支持之以恒的团队，有这样的互动沟通机制，《星之光》吸引着越来越多居民的关注。

杨浦区居民学习示范点巡礼



“杨妈妈”畅谈创业“育儿经”

（上接第1版）远不是用优惠政策吸引和靠“挖墙脚”这么简单，关键是理念、胸怀和舍得……去年，瑞士洛桑国际管理学院把“杨妈妈”的创业服务案例写进了EMBA教材。

秘诀二：有作为才有地位

8月14日，“杨妈妈”带领团队走访了多家企业与企业家面对面交流沟通，了解企业需求，帮助解决燃眉之急。

无论严寒酷暑，“杨妈妈”每周都要抽出时间亲自走访企业，为企业的发展“雪中送炭”和“锦上添花”，提供优质服务，营造园区管理软环境。

“创业难，创业成功更难，帮助创业者圆梦，一直都是我的梦想。”“杨妈妈”动情地说，世界在变，人在变，“杨妈妈”的服务不会变。不管身处何地，“妈妈式”的关怀要如KFC、麦当劳般标准输出，让企业主深刻体会到，身边总有一名长者与他们风雨同舟、为他

们出谋划策，不管遇到什么困难，“妈妈式”的全方位服务将帮助他们的梦想再次起航。

“有作为才有地位”。对于自己的团队，“杨妈妈”以高标准定目标、以开放和无私的心态去管理和帮助，激发每一位团队成员无穷的活力和动力。

相对于收获，“杨妈妈”更看重的是“播种”、“传承”、“传播”，通过全程公益服务，播下创业的良种，并建立一个资源共享的服务平台，及时总结扶持创业的理念、方法和标准，依托“兆联天下”平台，以OTO模式向全国各大小城市甚至国外辐射，把杨浦的创业模式传播到世界各地。

三年来，全国有60多位书记、市长、区长和100多位园区管理者慕名来杨浦拜访，向“杨妈妈”求教创业经验、与“杨妈妈”商谈承接产业梯度转移相关事宜、各省市演讲邀约不断……

“要创业，到杨浦，找杨妈妈。”品牌已经打响，在杨浦加快建设上海科

创中心重要承载区的道路上，“杨妈妈”管理的复旦软件园，迈出了重要的一步。

秘诀三：有思路才有出路

在复旦软件园，杨秋萍实现了一个多年的心愿，那就是打造一个虚拟园区——“兆联天下”公共服务平台，核心在于突破上海一地局限，在互联网上打造一个跨地域，集中了大量政府、市场服务资源的公共平台。

“兆联天下”是一个拥有12个频道、203个子栏目的创业资源集聚区，配备有70多名创业导师、100多家第三方服务机构。同时，以“联盟+基金+平台”的模式，通过资金、资源的匹配，构建以创业导师、天使基金、专业孵化等为内容，资金链、服务链、产业链为核心的创业服务生态圈，创业资源“网罗天下”。

记者在复旦软件园内看到，“拎包入驻”时尚办公平台“兆联飞羽社”已装修一新对外招商，整洁明亮的办公区域、时尚雅致的休闲区域、温馨宜

人的用餐区域一应俱全，“精细化”、“时尚化”、“智慧化”的办公新模式尽在眼前。这一针对海归高端人才创业、外籍人士创业、成功企业家二次创业、各类金融服务机构等类型设置的办公场所，是“兆联天下”打造的一个综合服务平台，旨在通过服务链、产业链、资金链的落地贯通，为创业者提供低成本、优体验、高成功率的创新创业生态环境。

“创业服务的内涵是公益化运营和市场化机制，正确的产业培育模式是一个同心圆，政府部门围绕园区转，园区围绕企业转，而企业则一心围绕市场转。”“杨妈妈”介绍说，“兆联天下”公共平台注册会员企业已达4万余家，为打通企业服务链条，她还先后成立了互联网文化、智慧教育等15大联盟集群，让各类资源彼此发生“化学反应”，通过系统增值，促使创业成功。

在“杨妈妈”看来，她构筑的“兆联天下”虚拟园区，其管理理念就是“没有边界却有规范”、“没有纽带却有共同利

益”、“没有统一领导却有相同服务”。

“开放的心态像花儿一样美。”这是陕西创业者给“杨妈妈”的评价，而“杨妈妈”坚持的发展理念是“有思路才有出路。”如今，已经69岁的“杨妈妈”制定了一个雄心勃勃的发展目标：2020年之前，力争为杨浦培育成功15个超亿元企业和上市公司。

“杨妈妈”还梦想着，下一步成立天使基金，重点帮助几类创业群体：一是成立“梦想创意团”，帮助像季琦、史玉柱等企业家一样的农村大学生创业群体，他们有着改变命运的强烈愿望；二是海归创业人才，他们掌握着世界先进的技术，独缺面对市场的能力，帮助这部分创业者克服“水土不服”成功创业，有助于改变中国的国际形象；三是能成功而缺一口气的创业者，将通过提供全方位的周到服务，帮助他们走上正常的创业轨道。

“细节决定成败。”“杨妈妈”勉励广大创业者，“任何工作都要做好细节，创业也不例外。”

三培育和践行社会主义核心价值观 创新案例